
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 53 
DEL CONSIGLIO COMUNALE

ADESIONE  ALLA  COMPAGINE  SOCIETARIA  DELLA  SOCIETÀ IN 
HOUSE TRENTINO DIGITALE SPA E APPROVAZIONE DELLO SCHEMA 
DI CONVENZIONE PER LA “GOVERNANCE” DELLA SOCIETA’.

L’anno duemilaventuno  addì  sei  del  mese  di  agosto  (6.08.2021),  alle  ore  18.38  nella  Sala 
Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è riunito 
il Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BERTOLDI GABRIELE
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CHIOCCHIA SIMONE
FERRAGLIA VITTORIO
FONTANELLA SIMONE
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
POZZER LORENZO
SALIZZONI SILVIO – Consigliere-Assessore
SANTONI NICOLA
SERAFINI MIRELLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
CAPRONI MARIO
CHIZZOLA TIZIANO
GIULIANI GIUSEPPE
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
MOSANER ADALBERTO
PRATI LORENZO

e pertanto complessivamente presenti n. 15, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il  signor  Salvatore  Mamone,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  Comunale, 
riconosciuto legale  il  numero degli  intervenuti, assume la presidenza ed invita  il  Consiglio 
Comunale alla trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 3 suppl. 3 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entra l’Assessore Malfer ed i consiglieri Mosaner e Chizzola. Esce il consigliere Bertoldi:  
il numero dei presenti sale a 17. ^^^

Relazione. 

Trentino Digitale S.p.A., nata dalla fusione tra Informatica Trentina S.p.A. e Trentino Network 
S.r.l., è una Società in house interamente partecipata da enti pubblici,  chiamata a gestire sotto 
un'unica regia i  servizi  per il  sistema pubblico trentino e le attività  di  interconnessione del 
territorio,  garantendo  supporto  alla  trasformazione  digitale  della  pubblica  amministrazione 
trentina grazie a servizi più efficienti ed innovativi.

La Provincia autonoma di Trento è socio di riferimento del capitale sociale di Trentino Digitale 
S,p.A; la restante compagine è composta dal sistema delle autonomie del Trentino (Regione, 
Comuni, Comunità, società pubbliche).

Al fine di realizzare i requisiti del modello  in house così come sancito dall’art. 16 del D.lgs. 
175/2016, sia l’ordinamento comunitario che la legge provinciale 16 giugno 2006, n. 3, (artt. 
13, comma 2, lettera b) e 33, comma 7 ter), hanno previsto un meccanismo di governance delle 
società attraverso un organismo nel quale sono rappresentati tutti gli enti titolari del servizio nel 
quale  ciascun  ente  socio  possa  svolgere  nei  confronti  della  società  poteri  sostanzialmente 
analoghi  a  quelli  che  l’ente  medesimo  può  esercitare  nei  confronti  delle  strutture  da  esso 
direttamente dipendenti.

Ai sensi dell’art. 12 della Direttiva 2014/24/UE del Parlamento europeo e del Consiglio, del 26 
febbraio 2014, e dell’art. 5 del Codice dei Contratti Pubblici, emanato con decreto legislativo 
18  aprile  2016,  n.  50,  infatti  ogni  Amministrazione  socia  deve  esercitare  sulla  Società  “in 
house”:  un controllo analogo a quello esercitato sui propri servizi (…) qualora essa eserciti  
una influenza determinante sia sugli obiettivi strategici che sulle decisioni significative della  
persona giuridica controllata”.

Per garantire la piena attuazione del controllo analogo congiunto a quello esercitato sui propri 
servizi  i  soci  di  Trentino  Digitale  S.p.A.  disciplinano  attraverso  apposita  convenzione 
l’esercizio congiunto e coordinato dei poteri di indirizzo e di controllo di loro competenza sulla 
società demandandolo agli organismi denominati “assemblea di coordinamento” e “comitato di 
indirizzo” ai sensi della sopra citata normativa.

Trentino Digitale S.p.A. si qualifica quindi quale società  di sistema servente gli enti pubblici 
soci, soggetta a controllo analogo congiunto sulla base della “Convenzione per la governance 
della  società  di  sistema Trentino Digitale  S.p.A.” approvata con deliberazione della  Giunta 
provinciale  n.  207  del  14  febbraio  2020,  convenzione  resasi  necessaria  sia  a  seguito  del 
processo di razionalizzazione delle società provinciali e in particolare alla costituzione del polo 
dell’informatica e telecomunicazioni  sopra citato  conclusosi  nel  2018,  che in  relazione alle 
modifiche  intervenute  nel  quadro  normativo  di  riferimento  (Testo  Unico  delle  società  a 
partecipazione  pubblica,  Codice  dei  Contratti  Pubblici,  disciplina  provinciale).  La  nuova 
convenzione, regolarmente sottoscritta, è efficace a decorrere dal 27 agosto 2020.

Il Comune di Riva del Garda, con nota prot. n. 18121 dd. 18.05.2021, ha manifestato l’interesse 
ad aderire alla compagine societaria della Società in house Trentino Digitale S,p.A., considerato 
che  la  stessa  rappresenta  un  valido  strumento  di  sistema  per  supportare  il  processo  di 
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trasformazione  digitale  della  pubblica  amministrazione  trentina  attraverso  la  gestione  e  lo 
sviluppo delle infrastrutture e delle reti.

Con  deliberazione  della  Giunta  provinciale  n.  689  del  3  maggio  2021  è  stata  integrata  la 
precedente deliberazione n. 207/2020, nella parte in cui ha riconosciuto ai comuni non ancora 
soci  di  Trentino  Digitale  S.p.A.  un  numero  di  azioni  pari  a  quello  già  individuato  nella 
deliberazione  della  Giunta  provinciale  n.  468  dd.  29.02.2008,  relativa  alla  governance 
dell’allora  Informatica  Trentina  S.p.A..  Con  tale  deliberazione  si  è  stabilito  inoltre che:  a) 
“l’ente  locale  beneficiario  della  cessione gratuita  delle  azioni  è  tenuto  alla  restituzione  alla 
Provincia delle azioni ricevute gratuitamente qualora non intenda più avvalersi della società di 
sistema  quale  strumento  funzionale/operativo.  Tale  intento  si  presume quando  l’ente  abbia 
cessato di fruire dei servizi della società di sistema da almeno 3 (tre) anni.; b) la clausola di cui 
alla lettera a) sarà inserita nei provvedimenti a contrarre assunti dagli enti locali aderenti. 

In particolare, alla luce della sopra citata delibera integrativa, il  riparto azionario di Tentino 
Digitale  S.p.A. prevede n.  4.687 azioni  a favore del  Comune di Riva del Garda del valore 
nominale di 1 euro, quote che, a seguito dell’adesione alla convenzione approvata con delibera 
n. 207/2020, saranno cedute gratuitamente ai sensi dell’articolo 33, comma 7 bis della legge 
provinciale 16 giugno 2006, n. 3.

La Provincia autonoma di Trento, con nota del Dirigente del Servizio ICT e trasformazione 
digitale (ns. prot. n. 25574 dd. 12.07.2021), ha fornito riscontro favorevole alla manifestazione 
di interesse suddetta indicando, quali passaggi necessari per la formalizzazione dell’ingresso 
nella compagine societaria di Trentino Digitale S,p.A., le seguenti tappe:

• aderire alla compagine azionaria secondo quanto previsto dalle delibere di G.P. n. 207 
dd. 14.02.2020 e n. 689 dd. 03.05.2021;

• approvare lo schema di Convenzione di governance come da delibera di G.P. n. 207 dd. 
14.07.2020.

Si ritiene quindi opportuno aderire alla compagine societaria di Trentino Digitale S.p.A allo 
scopo di conseguire una maggiore efficienza ed efficacia nel settore digitale e migliorare così il 
rapporto  tra  il  Comune,  i  cittadini  e  le  imprese  del  territorio,  nonché  di  contribuire  al 
rafforzamento del sistema informatico pubblico trentino.

Si  propone  pertanto  di  aderire  alla  compagine  societaria  di  Trentino  Digitale  S.p.A.  e  di 
approvare lo schema di convenzione per la  governance della società Trentino Digitale s.p.A., 
nel testo  allegato alla presente quale parte integrante e sostanziale (Allegato A),

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita  e  fatta  propria  la  relazione  del  Sindaco  Cristina  Santi,  anche  ai  fini  della 
motivazione del presente atto.

Richiamati gli atti citati in premessa.

Visto il Codice dei Contratti Pubblici, emanato con decreto legislativo 18 aprile 2016, 
n. 50 e s.m..

________________________________________________________________________________________________________________
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e per gli  effetti degli artt.  20 e 21 del D.Lgs. n. 82/2005;  sostituisce il  documento  
cartaceo e la firma autografa.

PRPCCDL20210033  /  3/6



Visto  il  Testo  Unico  delle  società  a  partecipazione  pubblica,  emanato  con decreto 
legislativo 19 agosto 2016, n. 175.

Vista la legge provinciale 16 giugno 2006, n. 3.

Vista la delibera della Giunta Provinciale n. 207 dd. 14.02.2020 con la quale è stato 
approvato lo schema per la governance di Trentino Digitale S.p.A.;

Vista la delibera della Giunta Provinciale n. 689 dd. 03.05.2021 che ha integrato la 
deliberazione di Giunta n. 207/2020;

Visto l’art. 49 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto 
Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto l’art. 54 dello Statuto comunale .

Ritenuto  opportuno  acquisire  una  quota  di  partecipazione  della  società  Trentino 
Digitale spa, posto che tale adesione soddisfa l’interesse pubblico per le motivazioni espresse 
nella relazione del Sindaco, qui interamente condivise e richiamate.

Visti  i  pareri  favorevoli  resi  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile del Servizio interessato e alla regolarità contabile dal Responsabile del Servizio 
Finanziario,  ai  sensi  dell’art.  185  del  Codice  degli  Enti  Locali  della  Regione  Autonoma 
Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto il Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione consiliare n. 186 dd. 
28.03.2019.

Su invito del Sindaco;

A seguito  di  votazione palesemente  espressa per  alzata  di  mano,  ed il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 17
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 17

-    voti  favorevoli  n.  17  (Sindaco,  Betta,  Chiocchia,  Chizzola,  Ferraglia,  Fontanella,  Gatti 
Franco, Gatti Lucia, Grazioli, Malfer, Mamone, Mosaner, Pozzer, 
Salizzoni, Santoni, Serafini, Zanoni) 

              contrari       n.  0

DELIBERA

1. di aderire, per i motivi esposti in premessa, alla compagine societaria di Trentino Digitale 
S.p.A.;

2. di approvare lo schema di convenzione atto a disciplinare i rapporti per la  governance  di 
Trentino Digitale S.p.A., anche in relazione all’esercizio del c.d. “controllo analogo”, nel 
testo che si allega al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale (Allegato 
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A), autorizzando il  Sindaco alla sua sottoscrizione con facoltà  di  apportare modifiche o 
integrazioni al testo di natura non sostanziali;

3. di acquisire dalla Provincia Autonoma di Trento n. 4.687 azioni di Trentino Digitale S.p.A. 
a  titolo  gratuito,  ai  sensi  dell’art.  33  c.  7  bis  della  L.P.  n.  3/2006  e  secondo  la 
quantificazione di cui all’allegato della deliberazione della Giunta Provinciale n. 689/2021, 
per  un  valore  nominale  di  1  euro  per  azione  e  quindi  per  un  valore  di  complessivi  € 
4.687,00,  dando  atto  che  tale  acquisizione  verrà  perfezionato  mediante  emissione  di 
certificato attestante le quote;

4. di  dare atto  che l’adesione alla  Società  avviene nel  rispetto  delle  seguenti  clausole :  a) 
“l’ente locale beneficiario della cessione gratuita delle azioni è tenuto alla restituzione alla 
Provincia delle azioni ricevute gratuitamente qualora non intenda più avvalersi della società 
di  sistema quale  strumento  funzionale/operativo.  Tale  intento  si  presume quando l’ente 
abbia cessato di fruire dei servizi della società di sistema da almeno 3 (tre) anni.” b) la 
clausola di cui alla lettera a) sarà inserita nei provvedimenti a contrarre assunti dagli enti 
locali aderenti; 

5. di trasmettere il presente provvedimento al servizio competente della Provincia autonoma di 
Trento per la formalizzazione della procedura in oggetto;

6. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che 
avverso la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il 
periodo di pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex art.183, comma 5 del Codice degli 
Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 
n. 2. e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni 
ex art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 
60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse 
concreto ed attuale.

^^^^^

Accertata  inoltre  l’opportunità  di  dichiarare  immediatamente  esecutivo  il  presente 
provvedimento,   al  fine di poter utilizzare i  servizi  offerti  ai  soci  dalla  Società  in  house il 
Presidente invita il Consiglio comunale a votare in merito.

IL CONSIGLIO COMUNALE

A seguito  di  votazione palesemente  espressa per  alzata  di  mano,  ed il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 17
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 17

-    voti  favorevoli  n.  17  (Sindaco,  Betta,  Chiocchia,  Chizzola,  Ferraglia,  Fontanella,  Gatti 
Franco, Gatti Lucia, Grazioli, Malfer, Mamone, Mosaner, Pozzer, 
Salizzoni, Santoni, Serafini, Zanoni) 

            contrari     n.  0
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d e l i b e r a

di  dichiarare  la  presente  deliberazione,  per  l’urgenza,  immediatamente  eseguibile  ai  sensi 
dell’art.  183 del  Codice degli  Enti  Locali  della  Regione Autonoma Trentino – Alto Adige 
approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Allegati parte integrante:
• Allegato n. 1

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• parere in ordine alla regolarità contabile;
• iter pubblicazione e esecutività.
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